

落实家庭教育促进法 检察机关怎样推进

2022年1月1日,家庭教育促进法正式施行。检察机关怎样联合未成年人保护相关部门落实家庭教育指导责任?取得了怎样的效果?

记者从最高人民检察院获悉,在2022年的第一个工作日,最高检发出通知,要求各省级检察院认真学习领会家庭教育促进法的立法精神和内容要求,切实增强政治自觉、法治自觉和检察自觉,把相关要求贯彻落实在全国妇联、中国关工委联合开展家庭教育指导、制发督促监护令、开展监护权检察监督等具体工作中。

各级检察机关随即行动起来。据介绍,通知发出后,北京检察机关部署安排了部分基层检察院,探索检察机关训诫和责令接受家庭教育指导工作机制;云南昆明检察机关联合当地妇联签订了《关于建立共同推动保护未成年人合法权益工作机制》;河北检察机关通

过微信公众号等载体发出了“致广大未成年人家长的一封信”;湖北武汉青山区检察机关邀请专业家庭教育指导师上门为家长授课……

自家庭教育促进法实施以来,多地检察机关先后发出多份督促监护令,积极开展家庭教育指导,为家长和孩子补上了缺失的“家庭教育课”。

其实,在家庭教育促进法实施之前,检察机关在办案中就已经注意到家庭监护缺失对未成年人成长造成的不利影响。

2021年5月,最高检与全国妇联、中国关工委联合印发了《关于在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作的意见》。同年6月,检察机关在办理涉未成年人案件中全面推进“督促监护令”工作。

各级检察机关通过训诫、督促监护令等监护干预手段做了督促监护的“前半篇”文章,通过联合专业的家庭教育指导社

会力量,持续进行家庭教育指导、监督考察,做好督促监护的“后半篇”文章。

统计显示,2021年,检察机关受理撤销监护权案件758件,支持个人或单位起诉464件,撤销监护权388件,提出检察建议294件,制发“督促监护令”共计19328份,其中向未成年犯罪嫌疑人的监护人发送14754份,向未成年被害人的监护人发送4574份。

2021年11月,最高检、全国妇联、中国关工委联合发布了《在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作典型案例》,并就进一步推动涉未成年人案件家庭教育指导工作高质量发展提出明确要求。

新法实施,为家庭教育构建起法治框架。最高检第九检察厅相关负责人表示,家庭教育促进法为检察机关推动强化未成年人家庭保护责任,解决未成年人犯罪预防和司法保护深层次

问题提供了有力支撑,也对进一步做好未成年人检察工作提出了新的更高要求,检察机关将以切实举措进行回应。

据了解,最高检已对各地检察机关提出明确要求,到2022年年底,所有县、区级检察院均要建立与妇联组织、关工委或地方政府有关部门的沟通协作机制,形成稳定的家庭教育指导工作力量,探索建设“家庭教育指导工作站”,促涉案未成年人家庭教育评估覆盖率达到100%。

此外,检察机关还将持续进行家庭教育促进法普法宣传,结合法治副校长、法治进校园、检察开放日等工作,通过研发家庭教育课件、设立“家长课堂”等多种方式,宣传家庭教育在未成年人成长中的重要作用,为家庭教育促进法全面实施创造有利条件。

记者 刘硕 范思翔
(据新华社)

建立专项联络制度 发出督促监护令

任丘检察多措施 促父母“依法带娃”

河北法制报讯(田菲菲)为保障家庭教育促进法的顺利实施,任丘市人民检察院立足检察职能,采取一系列举措,推动政府、家庭、学校、社会、司法、网络六大保护协同发力,为未成年人营造健康成长环境。

为加强未成年人司法保护和社会保护的配合衔接,协同提升家庭教育能力,任丘市检察院联合妇联、教育体育局探索建立家庭教育指导工作的联动机制,从家庭教育指导的适用情形、监护评估、转介服务、合作机制等方面做出了规定。三家单位将建立专项联络制度,针对涉罪未成年人家庭教育中“放任自流”“缺乏沟通”“过度溺爱”“监护侵害”等常见问题进行总结,依托妇联的家庭教育指导中心平台,充分发挥专业讲师的作用,帮助、指引未成年人提升家庭教育能力,切实维护未成年人权益。

1月24日下午,在家庭教育指导课堂上,来自任丘市二中的家庭教育指导讲师岳瑞朵围绕未成年人叛逆期的特点,对如何正向引导孩子树立正确价值观、关注孩子的朋友圈、让未成年人树立规则意识等几个方面向涉罪未成年人的家长开展了针对性辅导。在场的家长们纷纷踊跃提问,与讲师深度互动,希望通过科学的方法与孩子进行有效沟通和教育,让“熊孩子”迷途知返。

此外,检察官在办案中发现,部分涉罪未成年人犯罪原因除自身法律意识比较淡薄、自控能力差等原因外,家庭教育监护的缺失也是重要原因之一,于是依据未成年人保护法,向法定代理人发出督促监护令,并根据每个家庭的不同情况制作了家庭教育指导手册,对急于履行监护职责和监护不力的,督促监护人复位家庭教育,筑牢保护未成年人的法律防线。

景县检察院线上线下同步开展寒假关爱服务 关爱暖童心 普法不打烊

河北法制报讯(霍利 王彦凤)为使广大少年儿童度过一个健康、安全、温暖、幸福的寒假,在全社会形成重视家庭教育、促进未成年人全面健康成长的良好氛围,近日,景县检察院联合妇联、教育等部门,通过线上线下相结合的方式,开展了“把爱带回家——送法到家让孩子健康成长”寒假儿童关爱服务活动,进一步织密了家庭安全保护网。

活动中,检察官看望和慰问困境儿童,详细了解他们的学习、家庭和生活情况,赠送了书包、作业本、文

具等新年大礼包,并结合当前疫情防控形势,提醒孩子们保持良好的卫生习惯,保证充足睡眠,加强体育锻炼,合理安排学习时间,并嘱咐他们严格防范水电、火灾、交通、食品等安全事故发生。同时,检察官告知监护人如何履行监护职责、防范未成年人受侵害、识别纠正孩子不良行为、亲子沟通方法技巧等促使孩子健康成长的教育方法和沟通技能,使其明确职责任务,了解家教内容,掌握家教方法,引导广大家长“依法带娃”“科学带娃”。

安平县检察院多措并举

开展预防网络游戏沉迷宣传活动

河北法制报讯(苏粟)为深入开展省检察院部署开展的“贯彻落实两法规定,守护儿童远离游戏沉迷”公益诉讼专项活动,近日,安平县检察院通过向代表委员宣传、制作公众号文章并有针对性地推送、走进乡村集市宣传等多种形式,开展预防网络游戏沉迷宣传活动,引导人们充分认识沉迷网络游戏的危害。

1月27日,安平县检察院利用“两会”召开的契机,将印制的“守护未成年人健康,远离游戏沉迷”宣传册发到每一位代表和委员手中。检察人员向代表委员们讲解儿童沉迷网络的危

害和相关真实案例,引起重视,同时通过代表委员将网络游戏沉迷的危害和预防网络游戏沉迷的方法传递到千家万户。代表委员们纷纷表示,检察机关开展守护儿童远离游戏沉迷的活动十分及时,想到了百姓心坎儿里,真是为民办实事。

他们也一定履行代表委员职责,积极建言献策,共筑未成年人保护屏障。

根据学生已经放假和当前疫情防控的实际,安平县检察院精心制作了微信公众号作品——检察官为你科普预防网络沉迷,广泛开展线上宣传。该院还同教育局沟

通,通过各学校的平台向家长进行推送,确保每位学生和家长都进行浏览和学习,促使他们深刻认识沉迷网络游戏的危害,学会如何帮助孩子正确科学上网。

为了让预防网络游戏沉迷知识覆盖广大乡村群众,安平县检察院检察人员还来到王各庄集市,向赶集群众宣传,发放未成年人保护法和预防未成年人犯罪法读本,以及印制的“守护未成年人健康,远离游戏沉迷”宣传册,耐心讲解未成年人沉溺网络游戏的危害,引导家长正确履行监护责任,让儿童远离游戏沉迷。

河北法制报讯(记者李胜男 通讯员姚莉)超长寒假里,孩子沉迷网络游戏的现象已成为广大家长最头疼的问题。为进一步规范网吧经营,营造未成年人健康成长的良好社会文化环境,2月9日,涉县人民检察院联合县公安局、县文广旅局对县域内网吧、电竞游戏厅开展专项普法检查活动。

此次联合检查,重点对开设在城乡接合部、居民住宅区和学校周边等区域的网吧进行了排查,重点检查了网吧是否违规接纳未成年人,是否按规定核对、登记上网者有效身份证件,是否在显要位置张贴“未成年人禁止入内”警示标识,是否超时经营等等,并要求网吧经营者认真核实上网人员的身份信息,严格执行一人一证实名登记上网管理制度,杜绝未成年人进入网吧。

联合检查组通过检查发现,所有网吧均在显著位置张贴了警示标识,并能通过身份证智能

涉县多部门联合开展网吧普法检查

净化未成年人成长环境



图为检察官对上网人员进行普法宣传。 姚莉 摄

识别系统,严格进行实名登记。疫情期间,各项消毒防范措施到位,登记、测温、扫码流程规范。

在检查过程中,检察官通过普法宣传、以案说法等形式,积极向网吧经营者宣传互联网上

网服务营业场所管理条例和未成年人保护法等有关法律法规,引导经营商户树立正确的利益观,自觉制止未成年人进网吧上网,坚决杜绝违规违法经营行为,营造全社会共同关心未成年

人健康成长的良好氛围。

“青春正好,要选择健康、积极、阳光的生活方式。”检查中,检察官还对正在上网的个别在校大学生进行普法宣传,告诫他们,虽然已经成年,但也不要长时间沉迷网游,不文明上网容易引发聚众斗殴、寻衅滋事等一系列案件,一定要文明上网,提升风险防范意识。

联合检查组在检查中发现,在某网吧门口登记处,有两名疑似未成年人。经要求出示身份证件,二人支吾表示,自己还不满18周岁,系某中学在校学生,过年家人给了压岁钱,就想出来上网。随后,检察官对两名未成年人现场进行法治教育。

“下一步,我院将持续探索与相关部门就推动娱乐场所全面治理建立协作机制,实现监督常态化、长效化,进一步创新普法宣传方式,引导社会大众关注青少年沉迷网络游戏问题,为青少年健康成长营造良好的社会风尚。”检察官介绍。

群众佳节观灯展

魏县交巡警疏堵保畅

河北法制报讯(范杰)2月5日,夜色刚刚降临,魏县魏祠公园附近灯光璀璨,游客们驻足于各种造型的节日彩灯前,尽享阖家团圆赏灯之乐。为确保道路畅通,魏县交管部门积极组织警力,疏堵保畅。

据悉,春节期间,魏县在魏祠公园、洹水大道、魏州路等几条繁华的路段布置了彩灯,晚上观灯的群众络绎不绝。针对交通流量剧增的问题,邯郸市交巡警支队魏县大队在布置有节日彩灯的重点路段部署警力加强疏导,全力缓解重点路段交通压力。

节日期间,执勤民警以“保安全、保畅通、防事故、防拥堵”为目标,全面加强道路交通管控,一方面在魏祠公园、魏州路等人流量较

大路段安排民警站岗执勤,疏导交通,指挥车辆停放,维护交通秩序,防止车辆发生长时间滞留和拥堵,确保车发生长时间滞留和拥堵,道路畅通;一方面在通往主城区的道路上加强巡逻,维护道路交通秩序,防止发生长时间、长距离交通拥堵和道路交通事故。

据统计,自2月4日灯展开始以来,魏县主城区车流量在8万辆左右,魏祠公园灯展现场每天接待访客10余万人次。广大交警通过加强交通疏导,全力维护交通秩序,切实保障了辖区道路安全畅通,避免了车辆发生长时间、长距离交通拥堵,为广大群众“来得高兴、游得开心、走得平安”营造了良好的道路交通环境。



为确保电动自行车登记备案工作有序推进,切实方便群众办理电动自行车登记备案预约,连日来,石家庄交警联合社区工作人员,深入大街小巷、商超、社区等场所,宣传上牌政策,手把手帮助群众完成预约办理流程。图为2月7日至8日,石家庄交警在街头、社区开展电动自行车登记备案宣传服务,为群众进行电动自行车登记备案预约。

河北法制报记者 张世杰 摄

不畏严寒 主动担当

故城法院聚力做好疫情防控

河北法制报讯(郑美霞)岁末年初,正值寒冬,故城县突发新冠肺炎疫情。为了应对这场严峻的大考,故城县人民法院有这样一群人,他们闻令而动,身着防护服,披甲上阵,在疫情防控的前沿,在人民群众需要的地方,披星戴月,无畏艰险,“疫”往无前。

为进一步推动疫情防控工作落实,故城法院党组高度重视,积极响应号召,多次连夜召开党组会,安排部署疫情防控工作。故城法院干警们主动担当作为,不畏严寒、星夜兼程,迅速到位支援全员核酸检测工作,并认真落实好分包小区值勤任务。

故城法院先后派出15名干警参与到全员核酸检测工作中,认真做好现场组织、秩序维持、政策宣讲等工作,并积极解决群众就医、购买物资等方面的实际问题。2月5日5时整,按照县疫情防控指挥部指令,干警们在分包小区准时到岗。面对寒冷和黑夜,干警

们打开自己的车灯,全力协助医护人员进行核酸检测。灯光照亮了工作现场,照亮了战胜疫情的道路,更点燃了大家战“疫”的决心和斗志。

防疫抗疫,守土有责,守土尽责。为了故城这座城的安宁,故城法院众多“逆行者”放弃休息休假,在分包小区坚持24小时值班,守好疫情防控第一道关口,筑牢安全的“铁门”。党组书记、院长王金炜每天督导值班值守等工作,坚持在每个深夜检查分包小区的管控工作,并嘱咐干警在做好工作的同时,要注重自身防护,确保安全健康。

因疫情形势严峻,该县部分小区属于封控区、管控区。为了方便工作,该院部分干警按照上级要求自愿留守工作岗位,把办公室作为自己的家。

这是一场没有硝烟的战斗,干警们冲在前、跑在前、做在前,用实际行动展现新时代的法院力量。

车厢内滋扰他人辱骂乘警 男子酒后滋事被拘15日

河北法制报讯(张伟)春节的喜庆气氛还没有散去,朋友聚会,小酌几杯也是难免,但一定要注意控制,避免因酗酒给自己和他人造成不必要的麻烦。2月6日,由北京铁路公安局石家庄公安处乘警支队值乘的襄阳东至北京西的G1580次列车上,一名旅客因酒后滋事受到警方处理。

2月6日下午,G1580次列车从郑州东站开车后,有一名醉酒男性旅客扰乱列车秩序。乘警赶到现场后,立即对该男子进行制止。然而,该男子非但不听从乘警的劝阻,反而出言辱骂乘警,并试图推搡乘警。乘警崔乐民在多次警告无效后,对其采取强制措施,并将这一情况汇报给乘警支队指

挥室。

17时50分许,列车到达石家庄站。石家庄站派出所接车民警与乘警一起将该男子带下车,交由石家庄站派出所作进一步处理。

为进一步工作查明,该男子秦某持郑州东至北京西车票,在郑州东站上车前喝了不少酒,乘坐列车时在车厢内大声喧哗,滋扰周围旅客,扰乱了列车治安秩序。最终,该男子因寻衅滋事、阻碍执行职务被处以行政拘留15日的处罚。

警方提醒:春运返程期间,客流增大,大家乘车前要避免醉酒,以免因醉酒造成违法犯罪行为或财物丢失,给他和自己带来不便。